



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΧΑΓΗ**

Γραφείο Οικονομικών και
Εμπορικών Υποθέσεων

Ετήσια Έκθεση Διοικητή Κεντρικής Τράπεζας Ολλανδίας

Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Ολλανδίας (της De Nederlandsche Bank) Klaas Knot , κατά την παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης αναφέρθηκε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ολλανδική οικονομία. Παρά τις θετικές επιδόσεις της (πλήρης απασχόληση, πτώση πληθωρισμού κλπ.), η Κεντρική Τράπεζα είναι επιφυλακτική για το μέλλον: «η χώρα αντιμετωπίζει διαρθρωτικές ελλείψεις: στενότητα στην αγορά εργασίας, στις υποδομές και στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. Επίσης υπάρχει θέμα με τις εκπομπές CO2 και του αζώτου. Αυτό αναγκάζει την Ολλανδία να κάνει ουσιαστικές επιλογές για το μέλλον και να επιλέξει ποιες δραστηριότητες θέλει να διατηρήσει». Σύμφωνα με κ. Knot, πρέπει να περιοριστούν οι βιομηχανίες με μικρή προστιθέμενη αξία, όπως τα σφαγεία και οι θερμοκηπιακές καλλιέργειες και να υπάρξει επικέντρωση σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Αναλυτικότερα:

Παρά την υποτονική οικονομική ανάπτυξη, η ολλανδική οικονομία ανέκαμψε από την βαθιά ύφεση, απόρροια της πανδημίας, και τον υψηλό πληθωρισμό. Ο πληθωρισμός μειώθηκε στο 2,7% και θα μειωθεί περαιτέρω στο 2,2% το επόμενο έτος - κοντά στον στόχο 2% της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Ο πληθωρισμός μειώνεται επίσης σταθερά στην ευρωζώνη και αναμένεται να διαμορφωθεί στο 2% έως το τέλος 2024. Ο κ. Knot αναμένει ότι η ΕΚΤ θα μειώσει τα επιτόκιά της κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους.

Η Ολλανδία φαίνεται επίσης να έχει αποφύγει την άνοδο της ανεργίας και την πτώση των τιμών των κατοικιών που συνήθως συνοδεύεται από επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης. Η ανεργία εξακολουθεί να είναι χαμηλή στο 3,6%, και οι τιμές των κατοικιών αυξάνονται.

«Ωστόσο, η οικονομία αντιμετωπίζει σημαντικές, διαρθρωτικές προκλήσεις: στην αγορά εργασίας στην αγορά κατοικίας και στην διαχείριση του περιορισμένου φυσικού μας χώρου ώστε να διασφαλίσουμε ότι το περιβάλλον διαβίωσής μας παραμένει υγιές. Επίσης, παρά την μεγάλη συλλογική μας ευημερία, πολλά νοικοκυριά αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσχέρειες»

Οι υποκείμενες ανισότητες, ειδικά στην αγορά κατοικίας και στην αγορά εργασίας, τροφοδοτούν τις ανισότητες στην κοινωνία και πρέπει να αντιμετωπιστούν. Οι νέοι δύσκολα μπορούν να εξασφαλίσουν οικονομική κατοικία στην Ολλανδία, είτε ως ιδιοκτήτες είτε ως ενοικιαστές.

Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει η Ολλανδία είναι ότι βρίσκεται στα όρια της χωρητικότητάς της. «Στην αγορά εργασίας, στην αγορά κατοικίας, αλλά και στις υποδομές μας: το ηλεκτρικό δίκτυο, οι υπερπλήρεις αυτοκινητόδρομοι και τα τρένα μας κατά τις ώρες αιχμής. Επίσης, περιβαλλοντικά και κλιματικά όρια: εκπομπές άνθρακα και ρύπανση αζώτου».

Η Κυβέρνηση θα πρέπει να προχωρήσει σε δύσκολες επιλογές και να θέσει προτεραιότητες στα

προβλήματα που χρήζουν επίλυσης. «Πρέπει να διασφαλιστεί ότι όλες οι μορφές οικονομικής δραστηριότητας χρεώνονται με το πραγματικό τους κόστος και να καταργηθούν σταδιακά οι δραστηριότητες που πραγματοποιούνται κάτω από αυτό το κόστος. Αυτό συνεπάγεται τον καθορισμό μιας πραγματικής τιμής για την κατανάλωση ενέργειας, τις εκπομπές άνθρακα και τη ρύπανση από άζωτο, καθώς και την καταβολή του νομοθετικά κατοχυρωμένου κατώτατου μισθού».

Η αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων έχει οικονομικό κόστος και είναι ζωτικής σημασίας η Κυβέρνηση να διατηρεί σε τάξη τα οικονομικά της. Ο κ.Κνοτ προέτρεψε το απερχόμενο Υπουργικό Συμβούλιο και την επόμενη Κυβέρνηση να μην αφήσουν το έλλειμμά του προϋπολογισμού να υπερβεί το 2%.